

С праздником,



## ДОРОГИЕ ЖЕНЩИНЫ!

МЫ СЕРДЕЧНО ПОЗДРАВЛЯЕМ ВАС, НАШИ ДОРОГИЕ ЖЕНЩИНЫ, — УВАЖАЕМЫЕ КОЛЛЕГИ, ВЕРНЫЕ ДРУЗЬЯ, ЗАМЕЧАТЕЛЬНЫЕ СПУТНИКИ ЖИЗНИ. УСПЕШНОЙ РАБОТА, ВЕСЕЛЕЕ ОТДЫХ, ИНТЕРЕСНЕЕ ЖИЗНЬ, КОГДА ВЫ РЯДОМ. В ЭТОТ ПРЕКРАСНЫЙ ВЕСЕННИЙ ДЕНЬ ПРИМИТЕ НАШУ ПРЕДАННОСТЬ И НАИЛУЧШИЕ ПОЖЕЛАНИЯ. ВСЕГДА ВАШИ МУЖЧИНЫ.

## ВОТ ОНИ КАКИЕ!

На нашем математическом факультете работают 18 женщин. Это как раз половина сотрудников факультета. И, как принято говорить, — лучшая половина.

С 1950 года работает на факультете старший преподаватель А. В. Кузнецова. Человек большого трудолюбия и энергии, она вкладывает душу во всякое дело. С 1963 года она — заместитель декана факультета и уже двадцать три года — бессменный руководитель математических олимпиад учащихся в городе.

Нелегко сочетать учебную работу с общественной, но ассистент Л. С. Земляк хорошо справляется еще и с выполнением обязанностей депутата районного Совета Центрального района, а старший преподаватель Н. С. Сидоренко — с активным участием в партийной работе, являясь заместителем секретаря факультетского партбюро.

Известно, что студент должен не просто научиться математике. Он должен уметь хорошо давать уроки, применяя в классе все свои знания. Раскрыть студентам тайны методики — главная забота преподавателей Т. П. Захваткиной, М. А. Шайдук, Н. Н. Пашковой. А если студенты захотят научиться еще и танцевать на сцене, то и в этом им со знанием дела поможет Т. П. Захваткина.

Наши женщины ведут методическую и научную работу. Преподаватели Л. Т. Опочанова, С. Г. Азербайева, И. Я. Третьякова

работают над диссертациями. Л. М. Клесова готовится в аспирантуру.

Кафедры пополняются новыми преподавателями. Т. Н. Бельянинова — опытный учитель. Окончив заочно наш институт с отличием, она теперь трудится на кафедре алгебры и геометрии. Работают у нас талантливые молодые преподаватели Г. П. Сидорова и Т. А. Мартынова. Они — активисты культурно-массовой работы со студентами, организаторы математических вечеров на факультете.

Многое в успешной работе факультета зависит и от лаборантского состава. Хорошо знает жизнь факультета и свои обязанности старший наш сотрудник лаборантка К. И. Чермашенская. Вместе с лаборанткой Н. М. Луцкиной она добросовестно и кропотливо делает свое дело. Рядом с ними трудятся лаборантки М. В. Стрелкова и А. И. Сушникова, секретарь Т. К. Никандрова.

Вместе с нами ведут наши женщины сложную и многотрудную работу на факультете, часто ободряя и поддерживая нас. А ведь на многих из них лежат, кроме всего, совсем не легкие материнские заботы.

Вот они какие у нас замечательные!

Мы желаем в этот праздничный день нашим дорогим женщинам счастья и бодрости, удач и хорошего настроения.

Математики-мужчины.

## Химики-мужчины — женщинам-химикам

Мы поздравляем Вас с Международным женским днем! Хоть всех желаний Ваших и не знаем, Но пусть пылает сердце радостным огнем — Здоровья Вам и счастья мы желаем!

Пролетарии всех стран, соединитесь!

# Молодость

ОРГАН РЕКТОРАТА, ПАРТКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ И ПРОФСОЮЗНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ ОГПИ ИМ. А. М. ГОРЬКОГО

№ 8 (295)

Среда, 7 марта 1973 года.

Год издания IX.

Цена 1 коп.

## В ЦЕНТРАЛЬНОМ КОМИТЕТЕ КПСС

1 марта в КПСС началось проведение обмена партийных документов. По установившейся традиции партбилет образца 1973 года за номером первым был выписан в Центральном Комитете КПСС на имя Владимира Ильича Ленина — основателя и вождя Коммунистической партии Советского Союза. Подписал ленинский партийный билет Генеральный секретарь ЦК КПСС товарищ Л. И. Брежнев.

При подписании присутствовали товарищи Г. И. Воронов, В. В. Гришин, А. П. Кириленко, А. Н. Косыгин, Ф. Д. Кулаков, К. Т. Мазуров, А. Я. Пельше, Н. В. Подгорный, Д. С. Полянский, М. А. Сулов, А. Н. Шелепин, П. Е. Шелест, Ю. В. Андропов, П. Н. Демичев, Б. Н. Пономарев, М. С. Соломенцев, Д. Ф. Устинов, В. И. Долгих, И. В. Капитонов, К. Ф. Катушев, председатель Центральной ревизионной комиссии КПСС Г. Ф. Сизов, члены ЦК КПСС Г. С. Павлов, К. У. Черненко.

Оформление партийного билета на имя В. И. Ленина не просто символ — это свидетельство непоколебимой верности нашей партии, его завета. Великая энергия ленинского ума, биение горячего ленинского сердца продолжают жить в делах и свершениях партии и народа. Ленинские идеи, его вечно живое революционное учение, ленинская наука творить и побеждать — неиссякаемый животворный источник, из которого наша партия и народ черпают непоколебимую уверенность в своих силах, мужество и революционный оптимизм, волю к победе. Вот почему имя В. И. Ленина бесконечно дорого каждому коммунисту, каждому советскому человеку.

Отныне члены КПСС будут получать партийные билеты с изображением Владимира Ильича и его проkinsonенными словами: Партия — ум, честь и совесть нашей эпохи. Это будет постоянно напоминать каждому коммунисту о том, что быть членом великой ленинской партии — значит верой и правдой служить своему народу, все свои силы и знания отдавать борьбе за его интересы, за торжество коммунизма.

Партийный билет на имя Владимира Ильича Ленина передан на хранение в Институт марксизма-ленинизма при ЦК КПСС.

(«Известия», 2 марта 1973 года).

Высокое чувство личной ответственности за трудовую и общественную жизнь факультета и института находит зримое выражение в конкретных делах коммунистов нашей партийной организации в период подготовки к обмену партийных документов.

Последовательная реализация намеченного нами плана подготовки к обмену документов осуществляется на основе отчетности коммунистов на партийных собраниях и при непосредственном систематическом контроле партийного бюро. В полную ли меру

## ЛИЧНАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ КОММУНИСТА

своих знаний и возможностей выполняются Программа и Устав партии каждым коммунистом? Своевременно ли выполняются постановления партийных собраний? Вот часть вопросов, которые не снимаются с повестки дня в нашей повседневной работе. Именно при такой постановке дела, на наш взгляд, непримирность к недостаткам, боеспособность каждого коммуниста и в целом партийной организации дают наилучшие практические результаты.

В. БАЙДАК, секретарь партийного бюро математического факультета.

Комитет партии учел просьбу замоскворецких коммунистов и выдал замоскворецкому райкому партии билет № 0000001 члена Всесоюзной Коммунистической партии (большевиков). В нем указано:

Фамилия — Ульянов (Ленин).

Имя, отчество — Владимир Ильич.

Год рождения — 1870. Время вступления в партию — 1893.

## ТВОЙ ПАРТИЙНЫЙ БИЛЕТ

### Единого образца

Работа по обмену билетов была закончена уже в конце 1920 года. Новые билеты отличались от старых тем, что все они были единого формата, содержали одинаковые сведения о коммунистах. В старые билеты включались Программа, Устав партии, в новых их не было.

После X съезда партии ЦК РКП(б) принял постановление о проведении генеральной чистки партии, которая, по словам В. И. Ленина, должна была очистить партию от мазуриков, от обюрократившихся, от нечестных, от нетвердых коммунистов и от меньшевиков, перекрасивших «фасад», но оставшихся в душе меньшевиками. Закончив эту чистку, партия провела в 1922 г. обмен партбилетов.

Партбилеты образца 1922

года значительно отличались от предыдущих.

В 1927 году проведены очередная перепись коммунистов и обмен партийных билетов. Форма билета не изменилась, но вместо личных дел была введена единая учетная карточка. Здесь нам хочется воспроизвести рассказ старого большевика Иосифа Ицкова.

### Партбилет № 0000001

В 1927 году производился обмен партийных билетов. Я тогда работал в Замоскворецком районе Москвы.

На заседании бюро райкома один из старейших большевиков-ленинцев Александр Митрофанович Стопани предложил закрепить навечно за Владимиром Ильичем Лениным партийный билет номер один.

Все горячо одобрили эту идею.

Как известно, Центральный

Владимир Ильич принимал в жизни партийной организации Замоскворечья самое живое участие, уже на следующий день после переезда из Питера в Москву Ленин направился в Замоскворечье на завод Михельсона, выступил перед рабочими, призывал восстановить производство боеприпасов. Именно в этом районе, на том же заводе, Владимир Ильич вместе с бойцами первых красновардейских отрядов принимал военную приему.

В дальнейшем обмен партийных билетов проводился в 1935 и 1936 годах. Последний обмен был в 1954 году, после того, как по решению XIX съезда партия стала называться Коммунистической партией Советского Союза. Но при каждом очередном обмене членский билет № 1 никому не выдается. Этот номер навсегда закреплен за партийным билетом основателя и вождя партии. Билет В. И. Ленина хранится в Центральном партийном архиве Института марксизма-ленинизма.

## А ЕСЛИ ВСЕРЬЕЗ?

У некоторых студентов ХГФ, полтора месяца назад выдвинувших лозунг «Успешно сдадим и пересдадим сессию», слова не разошлись с делом. Более того, некоторые из них, с учетом скрытых резервов, пересмотрели пересмотренные обязательства и сдают экзамены до сих пор.

Я взял у них короткое интервью.

На вопрос «Как вам удается так затягивать каждую сессию?» я получил такие ответы:

— Меня привлекает этот необычный вид контакта двух людей, таких непохожих в своих привычках, настроениях, интересах. Одни сходятся, как лед и пламя, другие — как болт и гайка, третьи — как Антоний и Клеопатра, четвертые — как разведчик и контрразведчик. Фильм «Щит и меч» смотрели?

— Для меня это семейная традиция. Папа мой тянул, дед тянул, а прадед в лицее 19 лет учился. Не могу же я ломать добрые старые обычаи.

— Я бы с удовольствием сдавал экзамены как и все наши рядовые студенты, но одни преподаватели так радуются моему визиту, что хотят непременно видеть меня еще раз, а другие вообще не верят, что я их студент и утверждают, что на занятиях они меня не видели.

Что верно, то верно. Пожелаем же нашим героям ни пуха, ни пера.

Корреспондент КОНЫШЕВ.

Жарким крымским летом 1921 г. студент Таврического университета Гарик Курчатов работал сторожем в яблоневом саду. Ночью, лежа на теплой земле, он думал о близкой трудной осени и вспоминал ребят, с которыми он работал в физической лаборатории. Сколько часов они там просидели!.. Нельзя сказать, чтобы молодость Игоря Курчатова была переполнена особенными лишениями, но это была труд-

ная карьера его стремительна. Это первый в нашей стране ученый совершенно нового типа, склада, характера и практики работы. Никто до него не объединял в себе так нераздельно ученого, политика, государственного деятеля.

С 1932 года Курчатов стал заниматься атомной наукой. Исследования, которые проводили он и его товарищи, были прерваны в июне 1941 г. Весь первый период войны Игорь Васильевич занимается борьбой с вражескими минами на флоте, разрабатывая метод размагничивания боевых кораблей. Но уже в 1943 г., накануне избрания в академики, Курчатов начинает работы по овладению атомной энергией. Начинается главное дело его жизни. Создаются научные группы, лаборатории, институты. Строятся дома, корпуса, заводы, целые города, возникают невиданные полигоны. Рождаются новые области науки, новые направления техни-

ки, новые отрасли промышленности.

12 августа 1953 г. впервые в мире испытания термоядерного оружия покончили с многолетним атомным шантажом Соединенных Штатов Америки. Год спустя заработала в Обнинске первая в мире атомная электростанция: политика мира торжествовала. Перед ним стояла еще одна непокоренная вершина, которую он мечтал одолеть, — термоядерная управляемая реакция.

Не успел. Последние годы тяжело болел: головокружения, отнималась то левая, то правая рука, но он не сдавался — отлеживался и снова, хоронясь от врачей, начинал звонить по телефону, читать бумаги, собирать короткие совещания. 4 февраля 1960 г. после разговора с академиком П. Л. Капицей и А. В. Топчиевым он поехал в консерваторию. Давали «Реквием» Моцарта. Он так внимательно, напряженно слушал музыку... Через несколько дней в траурном Колонном зале опять звучал этот «Реквием».

Последняя его фотография сделана на пульте термоядерной установки «Огра» в 12 часов дня 6 февраля. На следующий день, в воскресенье, поехал в санаторий, где лечился академик Ю. Б. Харитон. Гуляли по саду.

— Давайте поговорим о последних результатах ваших работ, — начал Игорь Васильевич, беря под руку академика. — А я расскажу об идеях, которые надо осуществить. Сядем...

Смахнул снег со скамейки. сел. Неожиданно длинная пауза. Харитон обернулся и увидел, что Курчатов мертв.

Я. ГОЛОВАНОВ.

## И. В. Курчатов

К 70-летию со дня рождения

ная молодость. Когда свершилась революция, ему минуло четырнадцать лет. И жизнь его в то время походила на жизнь его сверстников, всех этих безвестных тогда мальчишек: Коли Семенова, Пети Капицы, Левы Ландау, Сережи Королева. Гарик Курчатов работал расклейщиком объявлений, воспитателем в детском доме, диспетчером в автоколонне, пильщиком дров. Этот послужной список мог скорее характеризовать его как парня легкомысленного, если бы не огромное желание, несмотря ни на какие трудности, получить образование. Получить вопреки всем обстоятельствам. Тут он был упорен и непреклонен.

Летом 1923 г. Курчатов защищает диплом, окончив университетский курс за два года. Кажется, цель достигнута, но для него это лишь шаг к познанию самого себя. И он едет в холодный Петроград, чтобы учиться на корабеля. Его при-

## НАШ СПОРТ • НАШ СПОРТ • НАШ СПОРТ.

### ИТОГИ ПРОШЕДШЕГО СЕМЕСТРА

Закончилась экзаменационная сессия, незаметно прошли каникулы. Начался новый семестр. У спортсменов впереди новые интересные состязания. Но вначале заполним некоторые пробелы в информации о спортивной жизни института.

#### КОНЫШКИ

Первенство института выиграли конькобежцы математического факультета, на втором месте — физики. К сожалению, не выступали студенты худграфы. Организация работы спортивных секторов на этом факультете оставляет желать лучшего.

#### ВОЛЕЙБОЛ

Чемпионами института среди девушек стали студентки матфака, «серебряные» призеры — студентки иняза, «бронза» у спортсменов физического факультета. Среди юношей отличились историки: они выиграли все матчи. Команда ест-гео на второй ступеньке, и на третьем месте — прошлогодние чемпионы физики.

Таким образом, в спартакиаде института по числу набранных очков уверенно лидируют победители спортивного марафона прошлого года — спортсмены, математического факультета.

### СРЕДИ ПЕДВУЗОВ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Во время зимних каникул в нескольких городах состоялись различные отборочные и финальные спортивные соревнования на первенство Министерства просвещения РСФСР. В некоторых из них участвовали и спортсмены Омского пединститута.

### ЛЫЖНЫЕ СТАРТЫ В БАРНАУЛЕ

2—5 февраля в Барнауле прошли финальные старты педвузов РСФСР по лыжному спорту. Участники были разделены на две группы. В первую из них вошли 28 команд из педвузов, имеющих факультеты физвоспитания. Наши лыжники выступали во второй группе — среди институтов без таких факультетов, и заняли восьмое место из 17. Из девяти омских студентов, стартовавших в Барнауле, наиболее успешно пробежали В. Коваленко (III курс, физфак), А. Ушаков (II, физфак), В. Валова (III, матфак) и Е. Мутвинина (I, ест-гео). Тренирует команду Б. И. Аксенов.

### НА КИРОВСКОМ ЛЬДУ

С 1 по 5 февраля в Кирове состоялись соревнования по конькобежному спорту. Состав

команд-участниц был очень сильным: в Киров приехали скороходы высших разрядов — кандидаты в мастера и даже мастера спорта. У нас в институте в конце января, то есть перед соревнованиями, шла зачетная неделя и поэтому у спортсменов оставалось крайне мало времени для тренировок. Немудрено, что в Кирове наши конькобежцы не смогли завоевать высоких мест. Зато каждый участник сборной улучшил свои личные результаты на отдельных дистанциях. В этом отношении следует отметить А. Пущкарева (I, иняз), С. Сердюкову (IV, матфак) и Г. Кизилову (III, ест-гео).

### НА СВОЕМ ПОЛЕ

В нашем городе была проведена подзона Министерства просвещения по волейболу и баскетболу среди мужчин и женщин. Участвовали команды педвузов Омска, Новокузнецка, Тобольска и Бийска. Соревнования прошли в интересной и бескомпромиссной борьбе. Наши спортсмены завоевали два первых места из четырех: по волейболу среди женщин и по баскетболу среди мужчин. Все наши девушки играли превосходно — их преимущество над соперницами было очевидным. Среди наших баскет-

болистов хочется выделить игро студента худфака Александра Тушина, который особенно отличился в последнем матче с Бийском. Он принес своей команде рекордное количество очков — 42! Менее успешно выступили омские баскетболистки и мужчины волейболисты.

У них вторые места. Пожелаем победителям подзоны успехов в зональных соревнованиях, которые пройдут с 15 по 20 апреля в Чите (волейбол) и в Барнауле (баскетбол).

Обзор подготовил А. АЖУСИН, студент ХГФ.



ВСТРЕЧАЮТСЯ ВОЛЕЙБОЛИСТЫ ОМСКА И ТОБОЛЬСКА



БРОСОК БЫЛ ТОЧЕН.

Редактор А. ИПАТОВ.